
 

 
 

ΚΑΖΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
 

ΑΝΑΦΟΡΑ 
 
 

Πέμπτη, 16 Μαΐου 2024 
 
 
Προς την Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Ζαχαράκη Σοφία 
 
ΘΕΜΑ: «Πρόβλημα με την καθυστέρηση των πληρωμών των δομών 
Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης ΑμεΑ – Ορατός ο κίνδυνος 
κατάρρευσης των δομών»  
  
Σε συνέχεια της με αρ. πρωτ. 4299/12-04-2024 ερώτησης που κατέθεσα 
σχετικά με το πρόβλημα του θέματος και για την οποία δεν έχω λάβει μέχρι 
σήμερα καμία απάντηση, καταθέτω ως αναφορά επιστολή του Σωματείου 
ιδιοκτητών Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης ΑμεΑ, με την οποία 
καταγγέλλουν επίσημα την τραγική καθυστέρηση στις πληρωμές των Κέντρων 
Δημιουργικής Απασχόλησης ΑμεΑ, που έχουν να πληρωθούν δεδουλευμένα 
από Σεπτέμβριο του 2023.  
Συγκεκριμένα δεν χορηγήθηκαν τα αναγκαία κεφάλαια για τις πληρωμές των 
ΚΔΑΠ ΑμεΑ για τους ΑμεΑ άνω των 22 ετών. Το ζήτημα μέχρι σήμερα δεν έχει 
λυθεί ουσιαστικά και έτσι δημιουργούνται τεράστια προβλήματα στις δομές, 
στους υπάλληλους τους και στα ΑμεΑ. Με την επιστολή αυτή ζητούν να 
πληρωθούν άμεσα τα οφειλόμενα προς τις δομές ΚΔΑΠ ΑμεΑ για να μην 
καταρρεύσουν.  
Παρακαλούμε για ενημέρωση σχετικά με την πορεία της αίτησης του θέματος. 
                
Επισυνάπτεται η επιστολή του Σωματείου Ιδιοκτητών Κέντρων Δημιουργικής 

Απασχόλησης ΚΔΑΠ ΑμεΑ. 
 

Η καταθέτουσα βουλευτής  

Καζάνη Αικατερίνη 
       

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1861

Ημερομ. Κατάθεσης:

20/5/2024



ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ  

ΚΕΝΤΡΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑµεΑ  

΄΄Η ΦΡΟΝΤΙΔΑ΄΄ 

 

ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ -  ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ 

ΘΕΜΑ: ΟΡΑΤΟΣ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΟΛΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΩΝ 
Κέντρων Δηµιουργικής Απασχόλησης ΑµεΑ (ΚΔΠΑµεΑ), εξ αιτίας  της  καθυστέρησης  της  πληρωµής  
των  δοµών  ΚΔΑΠΑµεΑ, δεδουλευµένων από το Σεπτέµβριο του 2023. 

 

                                                                                            Θεσσαλονίκη  την 14.05.2024 

Οι  δοµές  ΚΔΑΠΑµεΑ (Κέντρα Δηµιουργικής Απασχόλησης ΑµεΑ) λειτουργούν στα θεσµικά 
πλαίσια της Δράσης ΄΄Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξη τους στην προσχολική 
εκπαίδευση καθώς και για την πρόσβαση παιδιών, εφήβων και Ατόµων µε Αναπηρία (ΑµεΑ) σε 
υπηρεσίες δηµιουργικής απασχόλησης περιόδου 2023-2024΄΄ (ΚΥΑ47217/2023 ΦΕΚ Β΄ 3418/2023). 
Αρµόδιο Υπουργείο για την Υλοποίηση της ανωτέρω Δράσης είναι το Υπουργείο Οικογένειας & 
Κοινωνικής Συνοχής µε φορέα υλοποίησης του έργου την ΕΕΤΑΑ (Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης 
Αυτοδιοίκησης). 

Εξαιρετικά σοβαρό και ανεπίλυτο ακόµα και σήµερα πρόβληµα, παρουσιάστηκε στις πληρωµές 
των ΚΔΑΠΑµεΑ από την ΕΕΤΑΑ, για την τρέχουσα περίοδο λειτουργίας 2023-2024, που διενεργούνται 
µόνο κατά ένα ποσοστό  τους της τάξεως (κατά περίπτωση) ενός µέσου όρου 45-50%. 

Το πρόβληµα ενέκυψε αρχικά εξ αιτίας της εσφαλµένης εκτίµησης του Υπουργείου 
Οικονοµικών, που αρνήθηκε  ήδη από 13.12.2023 να χορηγήσει τα αναγκαία κεφάλαια για τις πληρωµές 
των ΚΔΑΠΑµεΑ για τους ΑµεΑ άνω των 22 ετών. Με τραγική καθυστέρηση τριών µηνών το πρόβληµα 
λύθηκε (θεσµικά µόνο και όχι ουσιαστικά) µε το αρ. 35 Ν.5092/2024 ΦΕΚ33Α΄/04.03.2024, µε την 
πρόβλεψη επιπλέον χρηµατοδότησης από τον τακτικό προϋπολογισµό. ‘Έκτοτε και µέχρι σήµερα καµία 
πρόοδος δεν έχει γίνει στο θέµα των πληρωµών  και οι δοµές παραµένουν  από  το Σεπτέµβριο του 2023 
απλήρωτες (κατά περίπτωση και ανάλογα µε τη δοµή και το πλήθος ΑµεΑ άνω των 22 ετών που έχει 
ενταγµένους στο πρόγραµµα  της) για  ένα  ποσοστό  45 έως 50% των δεδουλευµένων, που κανονικά 
θα έπρεπε να έχει λάβει από το Σεπτέµβριο του 2023. 

Το Υπουργείο Οικογένειας & Κοιν. Συνοχής υπόσχεται λύση ήδη από τα τέλη του 2023, που 
για άγνωστους λόγους δεν έχει δοθεί ακόµη. Η κατάσταση, που έχει δηµιουργηθεί εξ αιτίας της 
αδράνειας του Υ.ΚΟΙ.Σ.Ο. στις δοµές ΚΔΑΠΑµεΑ είναι εκρηκτική. 

Ήδη αρκετοί εργαζόµενοι έχουν προσφύγει στο ΣΕΠΕ για µη καταβολή δεδουλευµένων και 
έπεται µαζική προσφυγή τους. 

Ήδη έχουν εκδοθεί τεράστια πρόστιµα από το ΣΕΠΕ, για µη καταβολή δεδουλευµένων και 
έπεται κύµα επιβολής προστίµων. 

Ήδη έχουν κινηθεί πολλές ποινικές διώξεις σε βάρος εργοδοτών του κλάδου και για τη µη 
καταβολή δεδουλευµένων και για τη µη καταβολή των δώρων του Πάσχα (αυτόφωρη διαδικασία) και 
έπεται κύµα ποινικών διώξεων. 

Ήδη οι  προµηθευτές µας (καύσιµα, αναλώσιµα, τρόφιµα) έχουν κόψει τις πιστώσεις και 
εγείρουν αστικές απαιτήσεις, για  την καταβολή των οφειλόµενών των  µηνών µέχρι σήµερα µε 
συνακόλουθες αιτήσεις ασφαλιστικών µέτρων για συντηρητικές κατασχέσεις. 



Ήδη οι περισσότερες δοµές αδυνατούν να κινήσουν τα ειδικά λεωφορεία µεταφοράς ΑµεΑ, που 
έχει ως συνέπεια, κάποιοι ΑµεΑ, να έχουν σταµατήσει την παρακολούθηση του προγράµµατος (στις 
περιπτώσεις, που υπάρχει αδυναµία µεταφοράς τους από το οικογενειακό τους περιβάλλον),  ενώ 
κάποιους άλλους να  τους µεταφέρουν οι γονείς ή κηδεµόνες του µε την αντίστοιχη οικονοµική και 
χρονική επιβάρυνση τους (να µην ξεχνάµε, ότι στην επαρχία υπάρχουν ΑµεΑ, που προσέρχονται στις 
δοµές από απόσταση ακόµη και 80 χλµ). 

Ήδη οι πάροχοι  ρεύµατος ύδατος και τηλεφωνίας – διαδυκτίου, κρούουν τον κώδωνα του 
κινδύνου  της  διακοπής (άµεσα στις προσεχείς ηµέρες). 

Ήδη οι δοµές που αναγκαστικά αδυνατούν να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους έναντι 
ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ αδυνατούν και να προµηθευτούν φορολογικές και ασφαλιστικές ενηµερότητες (που 
είναι προαπαιτούµενο για την πληρωµής τους) και είναι ένα ακόµη τεράστιο πρόβληµα, προστιθέµενο 
στο ήδη υπάρχον. 

Η  κατάσταση,  που  έχει  διαµορφωθεί  δεν  είναι  κατάσταση  προσωρινής  οικονοµικής  
δυσκολίας  µε  κάποια  προοπτική  απεµπλοκής,  αλλά  µια  κατάσταση  εντελώς  ζοφερή,  που  µπορεί, 
τη στιγµή  που  συντάσσεται  η  παρούσα,  να  είναι  µη  αναστρέψιµη. 

Για αυτή την δυσάρεστη  κατάσταση τελικός υπόλογος  είναι το Ελληνικό  Δηµόσιο δια του  
αρµοδίου Υπουργείου του (Υ.ΚΟΙ.Σ.Ο.). Το εντελώς παράλογο  συνίσταται στο ότι το υπαίτιο Ελληνικό 
Δηµόσιο, έχει αρχίσει να δεσµεύει (δια της ΑΑΔΕ & του ΚΕΑΟ ) τους τραπεζικούς λογαριασµούς των 
δοµών για οφειλές, προς   το  Δηµόσιο  και  τον  ΕΦΚΑ, ενώ  οι  δυσθεώρητου  ύψους προσαυξήσεις,  
για  την  καθυστέρηση  στην  καταβολή  των  ασφαλιστικών  και  φορολογικών  υποχρεώσεων  
συνεχίζουν να  τρέχουν  και παράλληλα έρχονται και τα πρόστιµα του ΣΕΠΕ, µαζί µε το κόστος της 
εξαγοράς των ποινών των Ποινικών Δικαστηρίων, που βεβαιώνονται. 

Επιχειρηµατίες και προσωπικό των Δοµών, αντιµετωπίζουµε το αντικείµενο των εργασιών  µας 
έντιµα και σοβαρά και παρέχουµε το θεσµοθετηµένο και αυτονόητο κοινωνικό αγαθό στους ΑµεΑ, 
φίλους, συµπολίτες, συνανθρώπους  µας µε συνέπεια, αίσθηµα ευθύνης, αξιοπρεπώς και αδιάληπτα, 
µέσα σε ένα ασφυκτικό  οικονοµικό  περιβάλλον, επιδεινούµενο συνεχώς την τελευταία τριετία µε τις 
συνεχείς, πληθωριστικές ανατιµήσεις (αγαθών και υπηρεσιών), που  έχουν εκτοξεύσει το κόστος 
λειτουργίας µας και έχουν αποκλείσει κάθε περιθώριο επιχειρηµατικού κέρδους. Σας θυµίζουµε µόνο, 
ότι η  αξία  τοποθέτησης (voucher)  για  κάθε ΑµεΑ στον καιρό της απόλυτης ύφεσης και των µνηµονίων 
ήταν 7.000€, ενώ σήµερα στον καιρό ΄΄της ανάπτυξης΄΄ έχει µειωθεί και παραµένει στα 5.000€. Σας 
θυµίζουµε επίσης, ότι εµείς και κανένας άλλος, έχουµε απορροφήσει µε ζηµία µας, την εκτόξευση του 
κόστους λειτουργίας µας, αγόγγυστα και χωρίς να γινόµαστε επαίτες αυξήσεων, που αυτονόητα θα 
έπρεπε ήδη να έχετε κάνει, αν είχατε την παραµικρή πρόθεση να φανείτε συνεπείς, έναντι των ΑµεΑ. 

Από εσάς ζητήσαµε µόνο το αυτονόητο. Να φανείτε συνεπείς στους χρόνους των πληρωµών 
µας. 

Κ.  Υπουργέ και λοιποί αρµόδιοι  του  Υ.ΚΟΙ.Σ.Ο. και  των λοιπών συναρµόδιων Υπουργείων  
(Οικονοµικών – Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων) και Υπηρεσιών, πρέπει επιτέλους να καταλάβετε, 
ότι δεν πρόκειται για  αστείο.  Οι  δοµές  των ΚΔΑΠΑµεΑ, στις οποίες είναι ενταγµένο περίπου το 70% 
των φίλων µας ΑµεΑ, που παρακολουθούν το πρόγραµµα και απασχολούν πάνω από 1.500 
εργαζοµένους, καταρρέουν και υπεύθυνοι  για την κατάρρευση  είστε αποκλειστικά  εσείς µε  τις  πράξεις, 
παραλείψεις, αδράνειες  και ολιγωρίες σας.  

Αδυνατούµε δυστυχώς να γνωρίζουµε, που ακριβώς δηµιουργείται το πρόβληµα  και  δεν  
πληρωνόµαστε.  Μας  εκπλήσσει  το ότι  σε  συνεχείς  αιτήσεις  µας να  συναντηθούµε µε την  κ. Υπουργό, 
εισπράττουµε µόνο άρνηση, ούτε  καν  µε την αρµόδια γραµµατεία  δεν µπορούµε  να  συναντηθούµε, 
χωρίς  να  µπορούµε  να  κατανοήσουµε γιατί, ενώ είµαστε θεσµικό  όργανο, που εκπροσωπεί 



επιχειρηµατικό κλάδο, παρέχει κοινωνικό αγαθό σε χιλιάδες ανθρώπους και απασχολεί προσωπικό σε 
όχι ευκαταφρόνητους αριθµούς. 

Μέχρι σήµερα  έχουµε  εισπράξει, µόνο γενικές, αόριστες  και  τελικά εντελώς ψευδείς - 
κατευναστικές υποσχέσεις για την άµεση επίλυση του προβλήµατος, που δεν λύνεται ποτέ, ενώ 
συστηµατικά αρνείστε να µας δεχθείτε.  

Σταµατήστε τον εµπαιγµό έχουµε φτάσει στα όριά µας .  Έχουµε παράσχει  προς  τους  ΑµεΑ  
συµπολίτες  µας  τις  υπηρεσίες,  που προβλέπονται από  τη  Νοµοθεσία,  που διέπει  την  ίδρυση  και  
λειτουργία  των  δοµών  µας  και  το  κάναµε  έντιµα  και  σοβαρά. Έχουµε ελεγχθεί και συνεχίζουµε να 
ελεγχόµαστε για την ποιότητα των υπηρεσιών µας, που βρέθηκε να παραµένει υψηλή, παρά τα τεράστια, 
προβλήµατα, που εσείς µας δηµιουργείτε. 

Κατανοήστε επιτέλους, ότι τα  χρήµατα,  που  ζητούµε  δεν  είναι  κέρδη (τα  κέρδη είναι  
απειροελάχιστα ή και ανύπαρκτα))  είναι  αυτό που λένε στον πραγµατικό κόσµο (που 
προφανώς αγνοείτε ότι υπάρχει και έχει κανόνες λειτουργίας, εκεί έξω στην αγορά) ΄΄ακαθάριστα 
εισοδήµατα΄΄  ή  αλλιώς ΄΄τζίρος΄΄  αλλιώς  δεδουλευµένα  από  εµάς  και είτε   τα  έχουµε  καταβάλει 
για την παροχή των υπηρεσιών µας  και  µας  λείπουν  είτε  τα  οφείλουµε  (αφού τα δανειστήκαµε από 
κάπου για να τα καταβάλουµε, για την παροχή των υπηρεσιών µας)  µε  κίνδυνο  της  ύπαρξης  µας.  Τα  
χρήµατα,  που  ζητούµε  µας  οφείλονται και  δεν  µας  καταβάλλονται  για  λόγους, που κανείς  δεν  µας  
έχει εξηγήσει. Δεν γνωρίζουµε, σε τι οφείλεται το πρόβληµα και τι ή ποιος εµποδίζει τη λύση του. Αν 
οφείλεται σε εµπλοκή, έλλειψη χρηµάτων, αδράνεια, αδιαφορία, αναλγησία, ανικανότητα, παράβαση 
καθήκοντος ή  άλλη  αιτία  και  έχετε υποχρέωση να µας ενηµερώσετε. 

ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ  δεν είναι αστείο !  Εκτελέστε άµεσα  τα  θεσµικά  καθήκοντα σας και αναλάβετε 
τις υποχρεώσεις σας  και  πληρώστε  άµεσα  στις  δοµές  ΚΔΑΠΑµεΑ, όλες  τις υποχρεώσεις σας, που 
αφορούν σε οφειλόµενα προς  τις  δοµές  ΚΔΑΠΑµεΑ από το µήνα Σεπτέµβριο 2023 µέχρι και σήµερα, 
για να µην καταρρεύσουν, διότι  άλλως  είστε  ήδη άµεσα  υπεύθυνοι  έναντι ηµών, του προσωπικού και 
των ΑµεΑ των δοµών µας.  

Για το Σωµατείο 

Τα  µέλη  του  Δ.Σ. 

 

 

 

 




